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 令和７年２月招集 

 

我孫子市議会臨時会会議録（全） 
 

 令和７年２月１２日（水） 

現在議員２４名で次のとおり 

      深  井  優  也  君      芝  田  真  代  君 

      船  橋     優  君      島  田  安  子  君 

      山  下  佳  代  君      西  川  佳  克  君 

      海  津  に い な  君      岩  井     康  君 

      澤  田  敦  士  君      江  川  克  哉  君 

      芹  澤  正  子  君      飯  塚     誠  君 

      高  木  宏  樹  君      西  垣  一  郎  君 

      甲  斐  俊  光  君      日  暮  俊  一  君 

      内  田  美 恵 子  君      豊  島  庸  市  君 

      坂  巻  宗  男  君      早  川     真  君 

      椎  名  幸  雄  君      茅  野     理  君 

      木  村  得  道  君      佐 々 木  豊  治  君 

───────── 
開 会 

 令和７年２月１２日（水）午前１０時００分開会 

○議長（早川真君） ただいまから令和７年第１回我孫子市議会臨時会を開会いたします。 

───────── 
議 事 日 程 

議事日程（第１号） 

 令和７年２月１２日（水）午前１０時開議 

日程第１．会期の件 

日程第２．会議録署名議員指名 

日程第３．議案第１号並びに報告第１号及び報告第２号 

     （提案理由の説明） 

日程第４．議案大綱質疑 
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日程第５．議案第１号総括審議 

───────── 
○議長（早川真君） これより本日の会議を開きます。 

───────── 
議 長 の 報 告 

○議長（早川真君） 日程に先立ち諸般の報告を申し上げます。 

 初めに、飯塚誠議員から本日の会議を欠席する旨の届出がありましたので、御報告いたします。 

 次に、監査委員から現金出納検査の結果報告等がありました。配付のデータにより御了承願いま

す。 

 以上をもちまして諸般の報告を終わります。 

───────── 
会 期 の 件 

○議長（早川真君） 日程第１、会期の件を議題といたします。 

 お諮りいたします。今期臨時会の会期は本日１日とすることに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） 御異議ないものと認めます。よって会期は本日１日と決定されました。 

───────── 
会議録署名議員指名 

○議長（早川真君） 日程第２、会議録署名議員の指名を行います。 

 会議規則第８８条の規定により、 

              日  暮  俊  一  議  員 

              内  田  美 恵 子  議  員 

にお願いいたします。 

───────── 
議 長 の 報 告 

○議長（早川真君） 本日、市長から議案の送付があり、これを受理いたしましたので、御報告い

たします。 

（ 巻 末 資 料 に 掲 載 ） 

───────── 
議案第１号並びに報告第１号及び報告第２号 

（提案理由の説明） 

○議長（早川真君） 日程第３、議案第１号並びに報告第１号及び報告第２号を一括議題といたし
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ます。提案理由の説明を求めます。星野順一郎市長。 

〔市長星野順一郎君登壇〕 

○市長（星野順一郎君） 本日、令和７年第１回我孫子市議会臨時会を招集し、急を要する案件に

ついて審議をお願いすることといたしました。 

 議案第１号は、令和６年度我孫子市一般会計補正予算（第１１号）を定めるものです。 

 今回の補正は既定の予算総額に歳入歳出それぞれ８，０００万円を追加し、予算総額を４９４億

６，２００万円とするものです。 

 （仮称）湖北消防署の南側敷地造成工事について、施工区域内での軟弱地盤が確認されたことに

伴い、液状化抑制のための地盤改良工事を追加で実施するため、歳入歳出予算を増額するとともに、

継続費、繰越明許費及び地方債の補正を行うものです。 

 歳入は市債や繰入金などを増額し、歳出は敷地造成工事費を増額しています。 

 報告第１号は、低所得世帯重点支援給付金の支給に要する経費の予算措置について急を要するた

め、地方自治法第１７９条第１項の規定により専決処分をいたしましたので、同条第３項の規定に

より報告するとともに、その承認を求めるものです。 

 報告第２号は、損害賠償の額の決定について専決処分をいたしましたので、地方自治法第１８０

条第２項の規定により報告するものです。 

 以上で提案理由の説明を終わります。十分な御審議の上に、御可決いただきますようお願い申し

上げます。 

○議長（早川真君） 以上で提案理由の説明は終わりました。 

───────── 
議案に対する大綱質疑 

○議長（早川真君） 日程第４、議案に対する大綱質疑を行います。 

 通告により発言を許します。 

 議案第１号、令和６年度我孫子市一般会計補正予算(第１１号)について。 

 海津にいな議員。 

〔海津にいな君登壇〕 

○海津にいな君 おはようございます。 

 無所属議員となって、思い起こせば２０年近くになりますが、このような臨時会の中で大きな数

字が出てくるというのは、今までの経験の中でないことであります。また消防のことは重要な案件

でございますので、市民にきちっと説明ができる議論をしていかなければならないと思います。 

 そこで、議案第１号、令和６年度我孫子市一般会計補正予算（第１１号）について質問を幾つか

させていただきます。この大きな金額でございますので、私たち議員にとりまして丁寧な審議をし
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なければならないなというふうに戒めております。 

 それでこの議案の提案に至るまでの経緯について、時間のない議論になってまいります。この後

に委員会も控えているということでございますので、このことについて１点お伺いしたいと思いま

す。 

 また、令和７年のこの２月の臨時会になったという理由も伺わせていただきます。 

 実は、皆様の記憶も新しいと思いますが、昨年もこの消防の案件につきまして臨時会が開かれて

おりますが、またそれは違うことでありましたけれど、非常に湖北消防については臨時会を経ての

審議が多いということになっていますので、今回この大きな金額が出ているのに、あまりに時間が

なく対応しなければならないので、この２月の時点での提出になったということについての理由を

お聞かせいただきたいと思います。 

 また、今案件について８，０００万円以上の金額になるわけですけれど、これだけの金額を想定

するのに、どのような方法をもって算定されているのか。これ一発ということではなく、何か比較

検討されたのではないかなと思っております。そのあたりのことを、どのようにこの数字が出るの

に至って丁寧な勘案をされたのか、その辺のことも理由をお伺いしたいと思います。 

 私たち、安全で安心なまちづくりのために消防は大事なことだと思っております。そして、私、

つくし野におりますが、つくし野の消防のほうも先日見てまいりましたけれど、大変に老朽化が進

んでいるところもありますし、そうしたことで消防のことはしっかりと考えなければならないと思

いますので、その次のことも考えつつ消防の皆さんが活動しやすいように、そして市民の皆さんが

消防に対する理解を広めていけるように、この３点について、まずはお答えを願いたいと思います。 

○議長（早川真君） 海津にいな議員の質疑に対する当局の答弁を求めます。宮崎治消防長。 

〔説明員宮崎治君登壇〕 

○説明員（宮崎治君） ただいま御質問いただきました３点について、併せてお答えをさせていた

だきます。 

 初めに１つ目、議案の提案に至るまでの経緯について。 

 軟弱地盤の発覚については、擁壁工事に際し、令和６年７月上旬に施工会社がジャストボーリン

グで調査を実施し、７月下旬に結果が出ました。この結果を踏まえて、８月中旬から９月中旬にか

けて、液状化の可能性などを確認するため周囲の箇所においてもボーリング調査を実施し、その速

報値を９月末に受領。液状化の可能性と液状化対応が必要であることが判明しました。１０月から

対応工法について検討を進める中で、設計者や関係課と協議を図り、１月中旬に今回の柱状改良に

より液状化対策を図ることを判断いたしました。その後、積算、工程を準備し、今回の補正予算を

計上いたしました。 

 ２つ目についてお答えいたします。 
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 （仮称）湖北消防署南側敷地造成工事においては、現在工事が停止され工事期間を延長している

状況にあります。工事を早期に再開させることで、大雨等による隣地への土砂流出の防止や液状化

対策を図り、近隣住民の不安を解消するとともに、周囲の安全な環境を確保したいと考えています。 

 また造成整備後、消防団器具置場と防災備蓄倉庫を整備する中で、その財源として緊急防災・減

災事業債の活用を見込んでおります。これは財政的に非常に有利な反面、令和７年度までの時限的

な地方債となっていることから、令和６年度中に敷地造成工事の変更契約を締結し、早期に液状化

抑制のための地盤改良工事に着手する必要があります。これらのことを踏まえ総合的に判断したと

ころ、最短の３月末から工事を再開するためには、３月の議会において変更契約の議案を上程する

必要があることから、今回の臨時会となりました。 

 最後に３つ目についてお答えいたします。 

 検討した他の解決手法として、１つ目が、地盤が安定し、液状化の影響が比較的低いと想定され

る西側への擁壁、消防団器具置場や防災備蓄倉庫を移動すること。そして２つ目が、擁壁を中止し

て、のり面処理とすることを検討いたしましたが、いずれも都市計画道路との擁壁のすりつけ処理

や雨水の排水処理、大幅な面積の減少の可能性、新たな調査や設計業務の必要性などの課題により、

時間や費用面でのメリットは大きく望めないと判断いたしました。また、くい基礎も検討いたしま

したが、液状化に対する十分な対応とはならないと判断いたしました。 

 なお、今回の手法である柱状改良は、隙間のないよう１１１本の中状体を形成することにより液

状化による円弧滑りを防ぎ、擁壁の安定を保つことが可能との判断から採用するに至りました。 

○議長（早川真君） 再質疑を許します。海津にいな議員。 

〔海津にいな君登壇〕 

○海津にいな君 お答えをいただきましたので、私が疑問に思っていること、それについて御返答

はいただけたなとは思います。 

 先日、このハザードマップが配られておりますし、こうしたことを、やはり消防のほうは火事が

起きたときにどうするか、緊急に人命の救助ということにもなるわけですけど、こういうのをちゃ

んと見合せながらやっていたのかなというところが今のお答えで感じられました。 

 頂いた資料の中に液状化ということが言われるんですけど、通常、液状化というとどっちかとい

うと、浦安市の例ですとか、それから都の例ですとか、水田になっていたり浸水箇所に近いとかそ

ういうところがあるんですけど、現場を見に行かせていただいてそのあたりの説明も受けたんです

けれど、そういう液状化になるような状況の地形とはちょっと違うんではないかなとは思ったんで

す。でも、素人の判断ですので、液状化というといろんなところで起きるのかなと思います。 

 それで、この液状化に対する総合的な判断をしたということでしたけれど、くい打ちをするとい

うことについて、どういうような工事の見積りをして、それに対する金額というのを幾つかある工
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法の中で判断したのか、そういうことがされたのかということを１点お伺いしたいと思います。 

 それから、今回、議案に出される過程についてもお答えいただきましたけれど、委員会のほうに、

そうしたことの状況というのがもうちょっと早くあってもよかったんではないかな。今のお話です

と、１月の中でもある程度の声は出ていたのではないかなという感じがいたしました。それで、委

員会のほうに、総務企画ですね、そこにどのようなお話を内々にでもしていたのかどうか。そのあ

たりのことは臨時会で対応するという今の状況が起きていますけれど、何かその状況というのを委

員長、副委員長などに諮ったりすることがあったのか。大きな金額ですので、このあたり丁寧にや

はり市民に分かりやすく、私ども議員は話していかなければならないと思いますので、議会の対応、

やっぱり市民への対応ということにもつながりますので、このあたりのことをどのようにお考えに

なってきたのかお答えいただけたらと思います。 

 この２点について伺います。お願いいたします。 

○議長（早川真君） 再質疑に対する当局の答弁を求めます。宮崎治消防長。 

○説明員（宮崎治君） 液状化、議員おっしゃるとおりかなりの金額となっておりますけれども、

当初、議員からもありましたとおり、液状化等は当初の調査の段階では判断できませんでしたので、

今回の建物がもともと建っていたところでございますので、当初の調査では判明できませんでした。 

 若草幼稚園がございましたので、そこを撤去した後に擁壁を設置する部分の詳細な地質の調査を

行いました結果、液状化の可能性があるということが判明いたしましたので、それぞれ先ほども答

弁いたしましたけれども、いろいろな角度から関係課と調整を図りながら、施工方法について再度、

金額も含めて確認をさせていただいたんですけれども、やはり今回の柱状改良が一番ベストな対策

方法ではないかというところで判断をさせていただいた次第でございます。 

 ２つ目の今回の金額の面であるとか、かなりの大きな金額でございますので、事前に議会のほう

と調整を図ったのかというところなんですけれども、消防のほうから直接その議会のほうに調整を

図ったということは今のところございません。 

○議長（早川真君） 答弁を求めます。星野順一郎市長。 

○市長（星野順一郎君） 議会対応という話については私のほうから説明をさせていただきます。 

 通常、定例であれば、定例会に出すんですけれども、先ほど今回の臨時会の開催の理由の一つに、

周辺住民の安全確保と、それと有利な財源確保という形で、急を要する相談が消防のほうからあり

ました。 

 専決にて対応するか、あるいは臨時会を開くかというのについては、執行部としては、私のほう

から議長、副議長、そして議会運営委員会の委員長、副委員長、いつもこの４名との相談によって

決めているわけであって、あくまでも臨時会の招集については、私の権限と、議長の判断をさせて

いただきながら、常任委員会での決定ではなくて、議会運営委員会の判断だというふうに思ってい
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ますんで、常にこの判断を専決処分にするのか、それとも臨時会を開いて皆さんで議論していただ

くのかという判断については、常に正副議長、そして正副の議会運営委員会の委員長という形で相

談をさせていただいて、本日の開催に決定したという形です。 

○議長（早川真君） 再々質疑を許します。海津にいな議員。 

〔海津にいな君登壇〕 

○海津にいな君 市長からここに至るまでのお話を説明していただきました。 

 市長は、湖北については誰よりもよく分かっているというところもありますし、歴史も踏まえて

いらっしゃる方だなというのは思っておりますので、あの地形がどういうものであって、そして私

は湖北については、将門の拠点であったんだろうということでもって見ておりますので、あの傾斜

地が非常に堅牢な地盤であって地域を守ってきたというところがあるので、液状化というのが実際

あるのかどうかというのは、きちっと調査をされたのかなというところが非常に心配になりました

ので。若草幼稚園もあったわけですから、そのあたりにおいては不必要な工事を万全を期してやる

ということはないんじゃないかなと思うんですね。 

 それとあと、今回の臨時会を開いていただいたので、そのための資料を問い合わせることをしよ

うと思ったんですが、やはり期間が限られてしまったので、その辺のところができないという状況

もございます。市民に対してどのように説明して、そして消防の活動というのが重要なんだという

ことに対して、我々が判断するという状況をやはり議員としても責任を持って動かなければならな

いなと思いますので、つくし野の消防のことも地域の皆様に分かっていただくためには、この経過

というのは後にも響くと思いますので、予算を出せば金額の過程をうのみにするというのではなく、

どんな審議がされているのかなということが重要になると思いますので、その辺のところを市民に

今後、どのような対応されていくのかなというのがちょっと危惧されます。 

 地域では、いろいろお伺いしましたけど、どこの土地なんだろうかとか、そういったこともちょ

っと言われたりしておりますので、いろいろなことをきちっと説明できるように、市長のほうでは

そのあたりは臨時会を開いて、専決ではなく対応するのだという御判断というのも今分かりました

けれども、そのあたりはやはり御覚悟を持って、安全と安心のまちづくりということですね、今後

のつくし野のこともございますし、全体のことにもなりますので、そのあたりのお考えというのを

もう一度、御覚悟というのはちょっと大げさですけど、そのあたりもう一度お伺いさせてください。 

○議長（早川真君） 今臨時会、議案第１号、令和６年度我孫子市一般会計補正予算（第１１号）

の海津議員の大綱質疑、通告の１、議案の提案に至るまでの経緯についてという内容でお答えをお

願いいたします。星野順一郎市長。 

○市長（星野順一郎君） 今回の工事については、御存じのように若草幼稚園がありましたから、

若草幼稚園の建物を外した地盤の確認は、ボーリング調査をさせていただきました。 
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 昨年の秋の一部土砂が崩れたというのを踏まえて、建物を取り壊した後の地盤ももう一度改めて

ボーリング調査で確認をさせていただいたところ、今回の擁壁のつくる場所の工事については、今

のＬ型の擁壁では心配が大きいという結論に至りました。 

 その中で、じゃ、どういう工法になるかということで円柱のこの工事を採用することになったん

ですけれども、Ｎ値を調べたときのＮ値が１桁で、かなり液状化の可能性が高いということです。

御存じのように、液状化が起こりやすいところ、地盤改良したところは、布佐のところがそうです

けれども、ほとんどＮ値がゼロに近いような、今回の地盤改良を必要とするところのＮ値が１桁の

ところがかなりあるという状況の中では、工法の変更はやむを得ない状況。そして、その工法につ

いても、Ｎ値がしっかりと上がるような形で、Ｎ値が上がるということは土壌改良次第ですから。

そのＮ値に対しての耐えられる工法を採用するということで、この今回の工法が決まり、費用が出

てきて、それに対しての追加については、先ほど言った議会側４名と話し合った上で、臨時会で対

応するということにさせてもらったという経緯です。 

○議長（早川真君） 以上で、海津にいな議員の議案大綱質疑は終わりました。 

 以上をもちまして議案に対する大綱質疑を終わります。 

───────── 
上程議案委員会付託 

○議長（早川真君） 議案第１号につきましては、総務企画常任委員会に付託いたします。 

───────── 
○議長（早川真君） お諮りいたします。報告第１号の専決処分の報告及び承認につきましては、

議会運営委員会での申合せのとおり、この際、成規の手続を省略し、直ちに採決いたしたいと思い

ます。これに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） 御異議ないものと認めます。 

───────── 
○議長（早川真君） これより採決いたします。 

 採決は採決表示システムにより行います。 

 各議席の出席ボタンを確認してください。 

 報告第１号、専決処分の報告及び承認（令和６年度我孫子市一般会計補正予算（第１０号））に

ついて、承認するに賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 
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 確定いたします。 

 賛成全員と認めます。よって、報告第１号は承認されました。 

 委員会開催のため、暫時休憩いたします。 

午前１０時２７分休憩 

───────── 
午前１１時５５分開議 

○議長（早川真君） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

───────── 
議案第１号総括審議 

○議長（早川真君） 日程第５、議案第１号を議題とし、総括審議を行います。 

 委員会の審査結果について委員長の報告を求めます。木村得道総務企画常任委員長。 

〔総務企画常任委員長木村得道君登壇〕 

○総務企画常任委員長（木村得道君） 総務企画常任委員会に付託されました議案の審査結果につ

いて御報告いたします。 

 議案第１号、令和６年度我孫子市一般会計補正予算（第１１号）につきまして、慎重に審査いた

しました結果、全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定いたしました。 

 以上をもちまして総務企画常任委員会の報告を終わります。 

○議長（早川真君） 以上で委員長の報告は終わりました。 

 委員長報告に対する質疑はありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

───────── 
○議長（早川真君） 討論は通告がありませんので、ないものと認めます。 

───────── 
○議長（早川真君） これより採決いたします。 

 採決は、採決表示システムにより行います。各議席の出席ボタンを確認してください。 

 議案第１号、令和６年度我孫子市一般会計補正予算（第１１号）について、委員長報告のとおり

原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 
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 賛成全員と認めます。よって、議案第１号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 以上で今期臨時会に付議されました議案の審議は終了いたしました。 

───────── 
○議長（早川真君） これをもちまして、令和７年第１回我孫子市議会臨時会を閉会いたします。 

午前１１時５７分散会 

───────── 
本日の会議に付した事件 

１．会期の件 

１．会議録署名議員指名 

１．議案第１号並びに報告第１号及び報告第２号 

  （提案理由の説明） 

１．議案大綱質疑 

１．議案第１号総括審議 

───────── 
出席議員 

議 長 早  川     真 君    

副議長 高  木  宏  樹 君    

議 員 深  井  優  也 君  芝  田  真  代 君 
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 芹  澤  正  子 君  西  垣  一  郎 君 

 甲  斐  俊  光 君  日  暮  俊  一 君 

 内  田  美 恵 子 君  豊  島  庸  市 君 

 坂  巻  宗  男 君  椎  名  幸  雄 君 

 茅  野     理 君  木  村  得  道 君 

 佐 々 木  豊  治 君    

───────── 
欠席議員 

 飯  塚     誠 君    

───────── 
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